



奢侈品之红木家具



奢侈品之玉器



奢侈品之白酒

奢侈品被“中国化” 建立中国自己的奢侈品牌

□严婷 田野

2010年,世界奢侈品协会宣布,中国人买走了全世界超过1/4的奢侈品,成为全球第二大奢侈品消费国。

“人均GDP我们只有3000美元,日本已经有4万美元左右,但是我们的奢侈品消费今年已经超过了它,这是和我们整个财富集聚的方式和财富分配的方式有关。”中国经济体制改革研究会副会长、上海福卡经济预测研究所所长王德培在中欧国际工商学院2010年第二届顶级品牌高峰论坛上意味深长地说。

被“中国化”的奢侈品

顾客就是上帝。中国人愿意为奢侈品埋单,顶级品牌自然趋之若鹜。中国人的“奢侈化”造就了奢侈品的“中国化”。

恐怕很多人都还记得2009年底随“老佛爷”Karl Lagerfeld来上海的CHANEL“巴黎-上海”秀,这可算是金融危机以来世界顶级奢侈品牌最大的一次狂欢。大量讨巧的旗袍元素、怀旧“绿色”军帽和刺绣成的“香奈儿”中国字的装饰,更像是这次秀的装饰品。

奢侈品的“中国化”并不仅仅是“中国元素”的简单应用,随着新顾客群体的诞生,世界顶级品牌以往的形象和价值在中国往往会不断演化,甚至被颠覆。

更令人惊异的事情发生在老牌奢侈品爱马仕身上。这家公司将在2009年行将结束时宣布要为中国独创一个名叫“上下”的子品牌。

“上下”是一个独一无二的品牌,从风格、材料到做工,都将体现中国文化。”爱马仕全球首席执行官Patrick Thomas在接受法国媒体采

访时表示。

王德培分析,奢侈品到中国后被“中国化”的过程,跟先前完全不同。“奢侈品以前到中国来是开一个小店,来测试一下市场的情况。第二阶段是对潜在客户做广告。第三阶段是进行战略性布局,迅速进行推广。”

但由于中国的崛起速度太快,在一些地区,这三个阶段并行出现。

在他看来,除了这三个并行的阶段以外,奢侈品牌在中国的消费者也“合并”了,即年收入千万元以上的,几百万元的和几十万元的高级白领一起构成了主力消费者群体。

中国自己的奢侈品牌

大部分人如果被问到中国本土的奢侈品品牌,第一反应恐怕就是大脑一片空白。既然中国人为全球1/4的奢侈品埋单,为什么不埋中国人自己的单?在国内巨大的奢侈品消费潜力面前,中国的奢侈品是否能登上国际舞台,与世界顶级品牌竞争?

尽管一些代理世界顶级品牌的中国经理人对此并不乐观,依文企业集团董事长夏华却相信:“他们都特别坚定地认为目前在中国谈中国自己的奢侈品牌,这个真没有。而我特别想告诉大家,这个真的可以有,而且未来必须有。”

如果真的可以有,而且必须有,那么中国本土的奢侈品该如何成型?

复旦大学市场营销学助理教授卢晓认为,中国奢侈品的形成需要三个主要因素:扎根中国文化、工匠主义精神和理解奢侈品运作的管理人才。“比如说从西方发展比较成熟的奢侈品品牌当中,有很多传承非常长,即使是历史比较短的,它也有比较强的自己的价值观,并且从本国的文化当中汲取的养分。”而一个奢侈品品牌只有秉承“工匠主义精神”,把

质量方面发挥到极致才可以支撑起中国灿烂的文化。最终则需要那些能够真正理解奢侈品运作的管理人投身于中国奢侈品的漫长建设。

夏华对于未来的中国本土品牌的发展看法乐观。

最基本的一点,中国人首先要有“文化自信力”。

另一方面,把CK作为国际营销成功案例来研究的她认为,中国“全产业链”式的品牌管理已经不太可能了。中国品牌应该拿出曾经的品牌精神去和国际团队合作。

此外,作为立足本土的中国品牌,也并非毫无优势。

“很多国际品牌他们有自己的服务体系,但是和中国消费者对接的时候就出现了很大问题,”夏华说,“只有我们真正在这片热土上成长起来的团队,才更加了解消费者对服务的需求。”而这种对消费者所需服务的深刻理解,将是本土品牌“未来非常强大的优势”。

【新闻链接】

大宋官窑荣昌钧瓷 进入中国奢侈品行列

近日,由商务部贸易学会、南宁市政府等共同主办的中国元素奢侈品首届年会在南宁开幕。年会首次发布中国元素十大奢侈品牌和中国奢侈品新锐品牌及最具潜质的奢侈品。以创作钧瓷国礼“祥瑞瓶、乾坤瓶、华夏瓶”等闻名于世的河南省大宋官窑钧瓷名品当选中国十大奢侈品”。

大宋官窑荣昌钧瓷坊董事长苗峰伟说:“荣昌钧瓷此次跻身中国元素十大奢侈品牌,我们感到非常自豪。”

此次中国元素十大奢侈品牌共分白酒、玉器、瓷器、丝绸、茶叶、刺绣、红木家具等类别。



奢侈品之冻顶乌龙茶



奢侈品之钧瓷

宋祖英 世博会华服揭秘

日前,上海世博会开幕式上,宋祖英与成龙领衔演唱了开场曲目《和谐欢歌》,拉开了整场开幕式的序幕。宋祖英一袭深红色长裙,雍容大气,在缤纷的舞台衬托下,更显得典雅迷人。此款礼服便是由高级定制品牌BEPRI Vé为此次开幕式量身定制。

此次BEPRI Vé与宋祖英的合作并不是第一次,早在去年6月,在广受人们关注的宋祖英首场鸟巢演唱会中,她便身穿由BEPRI Vé量身定制的高级礼服“夔凤”惊艳亮相。取材于中国古典文化中的“夔”和“凤”之理念与形态,设计出精美而酷劲十足的华丽演出服,将演唱者的雍容华贵之气极致展现。此次上海世博开幕式表演中所穿的红色钢管礼服,从设计到制作完成历时半年。采用进口定制面料和手工钉珠的手法,用时200个小时将螺纹钢管镶嵌在礼服上,来营造华丽美感。肩部采用时尚流行元素强调立体感,裙摆利用高开叉和长鱼尾来展现女性的柔美与性感。而音乐会中所穿红色礼服,形态犹如绽放的玉兰花,裙身采用自然曲线荷叶边,使其宛如玉兰花蕊,闪烁动人。



中国本土 高级定制品牌的制胜之道

BEPRI Vé所设计的服装有着鲜明的中国特色,它善于将中国文化元素运用到服装设计中来,并结合国际先进的设计理念,不断创造出独具特色的服装。作为中国本土高级定制品牌,BEPRI Vé有着浓郁的中国文化情结。BASIC EDITIONS集团总裁、民族实业家、BEPRI Vé的掌舵人李建国先生表示:“BEPRI Vé是代表中国风尚的高级定制品牌,我们长久以来所坚持的理想便是用时尚的方式向世界推广中华文明。如此届世博会在中国的举办,让身为中国人我们倍感自豪和骄傲。BEPRI Vé能够参与这一盛事,我感到无比高兴。我相信有一天BEPRI Vé必将成为来自东方华夏文明的世界级高级定制品牌。”

BEPRI Vé高级定制聚集了来自法国、意大利、德国、巴西、西班牙、中国及中国香港众多时尚中心的知名设计师,让不同背景文化的时尚人士来重新诠释中国传统,使得BEPRI Vé品牌既保持了中国文化的底蕴,又增添了无穷无尽的新鲜活力,实现了跨越季节与流行的稳定风格,创造出不被时间淘汰的艺术作品。

(王易)

奢侈品的产生与社会政治经济背景紧密相连,最早完成工业革命的欧洲是奢侈品的发源地。当代拥有最强大经济实力的美国是占有奢侈品品牌最多的国家。

奢侈品品牌的历史与地缘“基因”

每年3月的比利福山庄都会贵客盈门,热闹非凡,因为有权威判定名流座次的《名利场》杂志会邀请那些拥有烫金名字的人出席奥斯卡的晚宴。与这些名流一同出席的还有他们所穿、所配、所饮、所用的奢侈品品牌。嘉宾的名单席位年年变,这些品牌反而成了届届捧场的常客。

奢侈品的定义标准

很多时尚杂志、网站都对某一类别的奢侈品品牌做过“十大”排行,但谈到系统化的综合榜单,以福布斯杂志评出的“顶级奢侈品品牌排行榜”和由世界经理人资讯有限公司的全资附属机构世界品牌实验室(WBL)公布的“世界奢侈品前100名的排行

榜单”最有影响力。福布斯的榜单偏重市场营销能力,以“控制销售渠道的能力,品牌对购物选择的影响力,市场营销效率和媒体曝光率”为标准公布了32个世界级奢侈品品牌的得分;世界品牌实验室更看重品牌本身的竞争,提出了“价值品质,文化历史,高端人气,购买欲求”四个指标。

对“奢侈”的定义是对品牌内涵的历史、文化、品质及影响力的解读,而非奢侈品本身的价值,所以化妆品尽管单价不高,但进入了榜单,而豪宅、游艇等固定资产因为品牌的影响力不够而没进入排名。

因为标准不同,两个榜单的次序有一定差异,但大部分品牌是重合的,但福布斯提出的32个品牌里有31个与WBL重合,重合率高达97%。所以我们不妨从这两份

花名册上考证奢侈品品牌的出身来历,解开奢侈品家族的“基因图谱”。

社会政治经济 与奢侈品牌发展成正比

笔者用统计学的方法,整理了WBL榜上的前50名奢侈品品牌的所属国家、产生年代及产品分类来看,得到一些发现。

首先从国家分布来看,来自欧洲的品牌有34个,占到了68%(法国有11个),美国有14个品牌,其他国家包括瑞典、古巴、沙特和阿联酋,日本的凌志Lexus和三宅一生进入了榜单,但在50名以外。可见奢侈品的产生与社会政治经济背景紧密相连,最早完成工业革命的欧洲是奢侈品的

发源地。当代拥有最强大经济实力的美国是占有奢侈品品牌最多的国家。

其次,从创始年代的曲线再次证实奢侈品与社会环境的关联。有10个品牌诞生在1850年以前,并且全部在欧洲,1851~1900年是低谷时期,只保留了5个品牌,1901~1950年是奢侈品品牌爆发的黄金时期,诞生了23个品牌(占46%),尽管两次世界大战消弭了社会大量财富,但工业社会的生产繁荣为奢侈品的制造和销售提供了足够的资本支持,几乎所有的奢侈品品牌都产生在这个年代。发源于1950年后的12个品牌中,美国拥有7个,显示了其经济活力。值得一提的是,两个亚洲品牌都是诞生在90年代后,非常年轻。

第三,从产品分类来看,意大利、美国

和法国是箱包时装类奢侈品品牌的聚居地;英、德、意、法包揽了奢侈汽车品牌;化妆品牌主要出自法国和美国;而葡萄酒、威士忌和伏特加属于法国、英国和瑞典。瑞士无疑是钟表的王国,榜单内的4个腕表品牌都来自瑞士。而唯一例外的是酒店,阿拉伯国家拥有最奢华的超星级酒店,这与其靠原料出口和旅游为支柱产业的定位相吻合。对于品牌成长时间来说,烟/酒、钟表/珠宝拥有最长的历史,这些品牌全部产生于1950年以前,化妆品和汽车的结构比较稳定,大部分是在1950年以前确立,留给年轻品牌的机会不多。时装和酒店则给了年轻品牌充分的机会,有近一半的品牌是1950年后诞生的,尤其是两家阿拉伯酒店成立品牌不超过10年时间。